

УДК [330.4+338.43](092)

К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО И ПЕДАГОГА
(А.М. Гатаулину 75 лет)

В декабре 2010 г. исполнилось 75 лет Ахияру Мугиновичу Гатаулину, чл.-корр. Россельхозакадемии, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору экономических наук, профессору кафедры экономической кибернетики РГАУ — МСХА имени К.А. Тимирязева.



А.М. Гатаулин родился 22 декабря 1935 г. в селе Старые Шалты Абдулинского района Оренбургской области в семье колхозников.

После окончания 7-летней школы, проработав учетчиком бригады колхоза, в 1949 г. поступил в Бугурусланский сельскохозяйственный техникум. В годы учебы в техникуме во время летних практик работал агрономом при Степановской МТС. Окончив техникум в 1953 г. и получив диплом с отличием по специальности агроном-полевод, был на-

правлен в числе 3% отличников в Московскую сельскохозяйственную академию имени К.А. Тимирязева для продолжения обучения, где поступил на экономический факультет. Лекции выдающихся экономистов-аграрников С.Г. Колеснева, С.С. Сергеева, Г.М. Лозы, И.С. Кувшинова, математика А.М. Файнзильбера, студенческие исследования в научных кружках под руководством талантливых педагогов Д.Н. Письменной, И.Д. Политовой, работавших в тот период на экономическом факультете, увлекательные занятия на технологических факультетах под руководством В.В. Вильямса, И.И. Гунара и других ученых на всю жизнь заложили основы любви к научным исследованиям.

В годы учебы в Тимирязевке А.М. Гатаулин активно занимается общественной работой, в 1956-1957 гг. участвует в освоении целинных и залежных земель в Кокчетавской области Казахстана. После окончания академии с отличием в 1958 г. поехал в Туркмению, где проработал до 1961г. в колхозе «Большевик» Ташаузской области заведующим опорным пунктом ВНИЭСХ. Еще в студенческие годы увлекся статистико-математическими методами исследования издержек производства, производительности труда и эффективности сельскохозяйственного производства. Первые его публикации 1958-1961 гг. посвящены вопросам факторного анализа

себестоимости зерна в целинных совхозах, производительности труда в хлопководстве. Серьезным опытом внедрения научных рекомендаций институтов в практику послужило непосредственное участие в переводе колхозов Туркмении на денежную форму оплаты труда вместо существовавшей тогда системы оплаты по трудодням.

С 1961 по 1964 г. А.М. Гатаулин обучался в аспирантуре на кафедре статистики Тимирязевки под научным руководством академика С.С. Сергеева. Его дальнейшая научная и педагогическая деятельность связана с Тимирязевкой: ассистент, доцент, профессор, зав. кафедрой (1972-2006 гг.), декан экономического факультета (2004-2006 гг.).

В 1964 г. защитил кандидатскую диссертацию, в которой были развиты идеи В.С. Немчинова, С.Г. Струмилина, С.С. Сергеева о возможности эмпирического определения количественной меры общественной стоимости производимой продукции путем исчисления совокупных затрат живого и овеществленного труда непосредственно в человеко-часах. Результаты исследований были опубликованы в монографии «Себестоимость и совокупные затраты труда в производстве сельскохозяйственной продукции» (М.: Экономика, 1965.). Это направление исследований в тот период вызвало значительный интерес экономистов. Следом появились методики Е. С. Карнауховой (со ссылкой на работы А.М. Гатаулина), Бугуцко-го и других.

Дальнейшие исследования по этой проблематике легли в основу докторской диссертации, защищенной в 1980 г. Ее результаты опубликованы в монографии: «Издержки производства сельскохозяйственной продукции — методология измерения и пути снижения» (М.: Экономика, 1983.). В этой работе впервые нетрадиционными методами на основе исчисления

совокупных затрат труда были раскрыты механизмы межотраслевого перераспределения вновь созданной стоимости и природа неэквивалентного межотраслевого обмена, что позволило измерить действительный вклад сельского хозяйства в ВВП страны и величину изъятия из отрасли вновь созданной стоимости. В дальнейшем было получено формализованное выражение фундаментального закона замещения живого труда овеществленным, позволяющего оценить общесистемную (народнохозяйственную) и локальную (коммерческую) эффективность научно-технического прогресса и раскрыть возможные противоречия в критериях эффективности. В качестве стержневого элемента выдвигается принцип системности в методологии экономических исследований. Системный подход позволил раскрыть природу двойственности критериев эффективности в иерархических структурах и математически доказать, что неэквивалентный межотраслевой обмен в АПК является одним из основных факторов, тормозящих научно-технический прогресс в сельском хозяйстве.

На базе кафедры экономической кибернетики, которой А.М. Гатаулин заведовал в течение 35 лет, в результате его активной творческой деятельности создана научная школа по подготовке экономистов-математиков для аграрного сектора экономики. Под его научным руководством подготовлено 39 кандидатских и 6 докторских диссертаций. Под его редакцией издан первый учебник: «Математическое моделирование экономических процессов в сельском хозяйстве» (1990, 2009), опубликовано более 350 работ, в т.ч. учебники и учебные пособия для студентов вузов, из них ряд работ опубликован на иностранных языках за рубежом. Для зарубежных магистров, участвующих в работе летней школы в Тимирязевке, подготовлено двуязычное англо-русское учебное по-

собрание «Introduction to systems theory and systems analysis».

А.М. Гатаулин, имея профессиональную подготовку в области статистико-математических методов и системного анализа, разработал для студентов, аспирантов и слушателей факультета повышения квалификации ряд новых авторских курсов, не читавшихся раньше в Тимирязевке («Экономическая кибернетика», «Межотраслевой баланс», «Теория проверки статистических гипотез», «Основы теории систем и системного анализа»). Учебник для техникумов «Экономико-математические методы в планировании сельскохозяйственного производства» издавался на русском, украинском и узбекском языках. В сельскохозяйственных вузах и среди специалистов хорошо известны его работы: «Математика для сельского экономиста», «Выборки и проверка статистических гипотез», двухтомная монография «Система прикладных статистико-математических методов обработки экспериментальных данных в сельском хозяйстве» и др. Проблемы современной рыночной экономики исследуются в работах: «Экономическая теория: толковый терминологический словарь» (М.: Колос, 1998); «Экономическая теория:

микро- и макроэкономика (М.: «Финансы и статистика», 2007) под ред. А.М. Гатаулина и др.

А.М. Гатаулин ведет активную научно-организаторскую и популяризаторскую работу: по его инициативе для оказания помощи в реализации научного потенциала молодых ученых из регионов России в 1997 г. создано Независимое научное аграрно-экономическое общество России (НАЭКОР), председателем которого он является. За эти годы проведено 14 международных научно-практических конференций, материалы которых изложено в 33 томах. Он избран почетным профессором Монгольского государственного университета, Якутской сельскохозяйственной академии, Уральского государственного аграрного университета, в 1991 г. избран чл.-корр. ВАСХНИЛ (по специальности «Экономическая кибернетика»).

Методологические и методические разработки А.М. Гатаулина направлены на решение актуальных теоретических и практических задач экономического регулирования макроэкономических межотраслевых и межрегиональных отношений, на повышение эффективности отраслей АПК.

Основные труды А.М. Гатаулина

1. *Гатаулин А.М.* Себестоимость и совокупные затраты труда в производстве сельскохозяйственной продукции. М.: Экономика, 1965, 189 с.
2. *Гатаулин А.М.* Межотраслевой баланс. Учебное пособие для студентов отделения экономической кибернетики / Под ред. проф. С.С. Сергеева. М.: МСХА, 1974. 108 с.
3. *Гатаулин А.М., Харитонова Л.А., Нефедова Э.С.* Математика для сельского экономиста. М.: Россельхозиздат, 1975. 206 с.
4. *Гатаулин А.М., Харитонова Л.А., Гаврилов Г.В.* Экономико-математические методы в планировании сельскохозяйственного производства. (Учебник для техникумов.). Киев, Вища школа, 1978, 1988. 215 с.
5. *Гатаулин А.М.* Издержки производства сельскохозяйственной продукции (методология измерения и резервы снижения). М.: Экономика, 1983. 184 с.
6. *Гатаулин А.М., Гаврилов Г.В., Харитонова Л.А.* Экономико-математические методы в планировании сельского хозяйства (Учебник для техникумов). М.: Агропромиздат, 1986. 220 с.

7. *Гатаулин А.М., Гаврилов Г.В., Сорокина Т.М. и др.* (Учебник для студентов эконом, специальностей с.-х. вузов. Под. науч. ред. А.М. Гатаулина). М.: Агропромиздат, 1990, 432 с. СПб.: ООО «ИТК ГРАНИТ», 2009. 432 с.
8. *Гатаулин А.М.* Система прикладных статистико-математических методов обработки экспериментальных данных в сельском хозяйстве. М.: МСХА, 1974. Т. 1. 160 с. Т. 2. 192 с.
9. *Гатаулин А.М.* Экономическая теория: толковый терминологический словарь. М.: Колос, 1998. 248 с.
10. *Gataulin A.M., D. Lica, C. Pomohaci.* Biostatistica intuitive (curs practice) Биологическая статистика (практический курс на румынском языке) Editura CERES Bucuresti, 2002. 203 с.
11. *Gataulin A.M.* Introduction into systems analysis (двуязычное учеб. пособие). М.: Изд-во РГАУ - МСХА, 2010. 243 с.
12. *Савич В.И., Гатаулин А.М., Сычев В.Г. и др.* Оценка земель. / Научное издание. М.: ВНИИА, 2010. 452 с.
13. *Гатаулин А.М.* Об оптимизации территориального размещения производительных сил аграрного сектора экономики // Известия ТСХА, 2009. Вып. 5. С. 76—89;
14. *Гатаулин А.М.* Приоритетные направления совершенствования макроэкономической политики межотраслевого обмена в АПК // Известия ТСХА, 2009. Вып. 4. С. 90-101.
15. *Гатаулин А.М., Гатаулина Е.А.* Некоторые аспекты совершенствования финансовой поддержки аграрного сектора экономики // Известия ТСХА, 2010. Вып. 5. С. 76-89.

Декан экономического факультета,
д.э.н., проф. **Р.Г. Ахметов**